

民生大小事

如何满足居民多样化需求并提升服务质量?昌吉市锦绣社区拓展党建服务阵地,整合社会优势资源,创新服务模式——

构建“党建+商业”联盟 增添社区治理“新活力”

石榴云/新疆日报记者 赵西娅 通讯员 徐琪琪

11月28日,昌吉市华洋江南小镇幼儿园的小朋友满心期待着双休日的到来,因为他们要一起去看电影《海绵宝宝》。

“今年我们参与了社区组织的组团观影、游乐场免费体验、优惠美食品尝等多项公益活动,家长和孩子的积极性都很高。”江南小镇幼儿园园长王云说。

能在家门口享受诸多优惠超值服务,得益于昌吉市建国路街道锦绣社区创新构建的“党建+商业”服务联盟。

锦绣社区地处昌吉市商业核心区,有居民2.2万人,商户526家,是昌吉市规模最大的社区。“我们社区居民老中青比例相对均衡,对业余生活的需求丰富多样。”锦绣社区党委书记汤鹏山介绍,以往受办公场地限制,社区服务居民的形式较为单一。

如何满足居民多样化需求并提升服务质量?2023年9月,在昌吉市委组织部的支持下,锦绣社区拓展党建服务阵地,整合社会优势资源,以辖区内的华洋广场和环宇广场两大商圈为依托,建立了昌吉市首个“党建+商业”服务联盟,已有20家商户、企业加入。

该联盟开展的惠民活动形式多样,包括优惠购物、亲子主题活动、读书交流、创业直播、公共法律服务以及惠民政策宣讲等。“运行一年多来,我们发现这种模式既激发了市场消费活力,又让居民享受到更优质便捷的服务。”昌吉市建国路街道工委书记魏小星表示。

“这个联盟太棒了!社区周边商业广场和商户有优惠活动时,社区会在居民群里通知,统一组织报名。”居民张海涛对入冬前的社区火锅节活动记忆深刻。

张海涛所指的是锦绣社区举办的第二届“温暖共享·火锅盛宴”社区火锅节,联盟的14家商户在现场开设火锅摊位,推出特色火锅,社区还邀请多支文艺队带来精彩表演。清汤、麻辣、螺蛳粉等各类火锅热气腾腾,点燃了居民的美食热情,也拉动了商圈消费。“在家门口大饱口福又大饱眼福,大家都盼着这类活动能多办。”张海涛说。

一年多来,联盟将社区商户与居民紧密相连。社区发挥党建引领作用,组织学习活动,增强联盟成员的社会责任感,在部分商户中设立党员先锋岗,带动员工提升服务水平。联盟整合美

店、药店、书店等商业资源,鼓励商家参与社区文化、为老服务等公益活动,使商业力量成为推动社区发展的新动力,为社区治理增添活力。

联盟商户杨新刚经营餐饮企业8年,多年来积极参与扶贫助困、捐资助学活动,累计帮扶20多个家庭。他说:“加入联盟后,企业的社会责任感更强了,参与活动也为企业赢得了好口碑和人气。”

“社区党务、政务、志愿服务和商圈服务质量都得到了提升。”汤鹏山说。每次活动背后都凝聚着联盟、社区、商户和企业的心血。活动前征集居

民和商户意见,完善方案,活动后复盘总结,以便下次改进。

“党建与商业的融合是创新服务模式,也是社区治理新思路,我们仍在探索总结中。”汤鹏山介绍,结合联盟运行情况,明年社区将组织商业联盟成员参加系统培训,还将组织联盟商家开展社区消费需求调研,推出个性化、定制化产品与服务套餐。如为老年人提供健康养生餐饮和上门理发套餐,为年轻家庭推出亲子教育娱乐套餐等,每半年推出一批创新服务项目,让居民享受更多优质服务。

生活进社区。老龄化时代,老年群体对社区治理提出了新要求。城市社区嵌入式服务设施建设需满足适老化需求,依靠群众智慧解决群众问题,善于从群众期盼和向往的“小切口”出发,在设施上不断完善,在服务上不断优化,让居民感受到社区嵌入式服务带来的改变,让发展成果更多、更公平惠及人民。

算“民心账”办好“暖心事”。做好社区嵌入式服务是一项艰巨的工程,需要各部门通力协作,全面开展城市体检,摸清社区设施底数和短板,在算“长远账”“民心账”上下功夫,因地制宜建设社区设施。方案明确,综合考虑人口分布、工作基础、财力水平等因素,选择50个左右城市开展试点,每个试点城市选择100个左右社区作为社区嵌入式服务设施建设先行试点项目。当以创建试点为“突破口”,着力补齐社区服务短板,

既让居民便捷享受“家门口”的暖心服务,又实现廉价高效、质量保障,真正让好措施落地生根,换来群众好评声。

要“建得好”更要“用得好”。完善社区公共服务还需与城市更新结合起来,以改造老街区、厂区的方式盘活闲置资源。同时,要坚持“一社区一案”,既避免“一刀切”,又体现社区治理的特色,在各自“一亩三分地”上,写出更多创新文章。要提升空间使用效率,推动形成集养老育幼、邻里助餐、健康诊疗、家政便民、体育健身、文化休闲、儿童游憩等服务为一体的15分钟社区生活圈,让社区服务进一步满足居民的日常需求。

办好民生“大事”,就要切中关键“小事”。要充分发挥市场主体、社区、群众的主体作用,提供专业化服务,让社区嵌入式服务更有质感、更有温度。

来源:人民网

社区嵌入式服务让高品质生活触手可及

他山之石

宁夏规范养老机构预收费

新华社银川12月5日电(记者邹欣媛)记者从宁夏回族自治区民政厅了解到,宁夏将加强对全区养老机构预收费用收取、管理、使用、退费的监管,防范化解养老服务领域非法集资风险,促进养老机构健康有序发展。

宁夏回族自治区民政厅、宁夏回族自治区发展和改革委员会等七部门联合印发《宁夏回族自治区养老机构预收费管理办法》明确,养老机构预收费范围为养老服务、押金和会员费。其中,养老机构预收服务费的周期最长不得超过6个月,对单个老年人收取的押金最多不得超过该老年人月床位费的12倍;社会力量举办的养老机构为弥补设施建设资金不足,通过预付性质的“会员卡”“贵宾卡”等形式进行营销的,预收的

个人会员费金额不得超过本机构上年度月平均收费标准的4倍;养老机构不得利用格式条款设定不合理的退费限制、排除或者限制老年人权利,加重老年人责任、减轻或者免除养老机构责任;不得做虚假或者引人误解的宣传,不得以承诺还本付息、给予其他投资回报等方式,诱导老年人或者其代理人交纳预收费。

《办法》还明确,养老机构预收费主要用于抵扣老年人入住机构期间需要支付的费用,弥补本机构设施建设资金不足,或者发展本机构养老服务业务;押金除办理退费、支付突发情况下老年人就医费用,抵扣老年人拖欠的养老服务费用或者应当支付给养老机构的违约金、赔偿金等情形外,不得支出。

节气养生

大雪节气养生以“补”为主

今年12月6日是大雪节气,标志着仲冬时节正式开始。大雪之后,天气变得更为寒冷,饮食、起居等各方面都应以“补”为主,以抓住这个养生的好时机。

大雪是进补的好时节,冬令进补能提高人体的免疫功能,使畏寒的现象得到改善。冬令进补还能调节体内的物质代谢,使营养物质转化的能量最大限度地贮存于体内,使体内的阳气充足。

此时食补宜温补助阳、补肾壮骨、养阴益精,可多吃富含蛋白质、维生素和易于消化的食物,如黑豆、核桃、黑芝麻、山药、桂圆、羊肉、牛肉等。可根据个人体质、脾胃情况及喜好将食材做成粥、汤等,通过多熬、慢炖的方式,更利于脾胃吸收且能充分发挥食材的营养价值。

需要注意的是,此节气天气干燥,热性体质、阴虚有热的人群应避免进食温燥过热的食物。

起居养生 冬日阳气肃杀,夜间尤甚。大雪时节万物潜藏,养生也要顺应自然规律,在“藏”字上下功夫。起居调养宜早睡早起,并要收敛神气,待日出后再起床,能躲避严寒,涵养人体阴气。早晚温差悬殊,老年人本身机体阳气不足,更要谨慎起居,逐渐适应气温变化。此外,还应注意避免室内密闭、空气污浊,应常开窗通风换气,以清洁空气,健脑提神。

情志养生 大雪时节,精神情志应“若伏若匿”,保持宁静淡泊的状态,使形神舒畅自然,心神安和,做到豁达宽宏、谦让和善、知足常乐、精神畅达。不宜急躁易怒或大喜大悲,尽量避免受紧张、生气、抑郁、焦虑等不良情绪的影响。

工作、学习之余,可多晒太阳,多参加丰富多彩的文体娱乐活动,根据个人爱好兴趣可培养绿植、赏乐跳舞、读书下棋、练字作画等,陶冶情操。

运动养生 大雪节气万物潜藏,运动养生同样要顺应自然规律。体育锻炼可以促进周身血液循环,增强抵抗力,但需要根据个人体质情况注意运动方式和运动强度。冬季锻炼不宜选择过度激烈的运动方式,不宜大汗淋漓,以避免泄耗阳气。冬季室外活动在阳光较好时进行,晨练不宜出门过早。

穴位养生 三阴交是足太阴脾经上的穴位,肝脾肾三条阴经气血交汇于此,故名三阴交穴。三阴交位于小腿内侧,足内踝尖上3寸,胫骨内缘后方,正坐屈膝成直角取穴。大雪时节,天气寒冷,是收藏藏之道的时机,艾灸三阴交可调节肝、脾、肾的气血,有助于人体气血和畅,充足,具有益气和血、健脾化湿、滋补肝肾的功效。艾灸时使用温和灸,属于艾条灸中悬灸的一种,具有温经散寒、扶正祛邪、防病保健等多种功效,且简便易行。

来源:学习强国

信息快递

特种设备领域首个重大事故隐患判定标准发布实施

新华社北京12月5日电(记者赵文君)近日,市场监管总局发布实施了我国特种设备领域首个用于重大事故隐患判定的强制性国家标准《特种设备重大事故隐患判定准则》。

这是记者5日从市场监管总局获悉的。该标准根据《特种设备安全监督检查办法》及安全技术规范,明确了特种设备使用过程中的重大事故隐患情形,为特种设备隐患排查整治提供了明确的判定标准,对及时发现和治理特种设备重大事故隐患、提高特种设备安全水平具有重要意义。

特种设备包括锅炉、压力容器(含气瓶)、压力管道、电梯、起重机械、客运索道、大型游乐设施、场(厂)内专用机动车辆等八大类设备,广泛应用于经济建设和人民生活各个领域。

为落实国务院安委会开展重大事故隐患判定标准体系提升行动的要求,市场监管总局制定特种设备重大事故隐患判定强制性国家标准,用于指导特种设备监管部门、检验检测机构、使用单位等做好重大事故隐患排查整治,保障特种设备使用安全,推动安全生产治本攻坚三年行动取得实效。

分类信息

孙艺龙遗失昌吉光明驾校开具的2105489号收据,金额:2900元,特此声明。  
汪国勋遗失昌吉市和谐物业服务有限公司开具的CJGCSK2024091630号装备信用金收据,金额:5000元,特此声明。  
注销公告 新疆惠君园林供应链管理服务有限公司,统一社会信用代码:91652300MA78XK271B,因经营不善,拟向登记机关申请注销登记,已成立清算组,清算组由王正坤、润伟、王金升、刘娜、赵燕燕组成,润伟负责,请债权人自2024年12月9日起45日内向本清算组申报债权。  
联系人:润伟  
联系电话:19996791953  
地址:新疆昌吉市红星路与建设路交汇处老社楼二楼

舒薇 142652302000022号医师执业证书遗失,特此声明。  
舒 薇 201465142652827197604032627号医师资格证书遗失,特此声明。  
新疆恒泉环保科技有限公司银行开户许可证遗失,核准号:J8857000791302,开户行:中国农业银行股份有限公司吉木萨尔县支行,账号:30070101040022858,特此声明。  
新疆昌吉市绿洲路街道建设路574号供销社家属院1幢3单元401室邓洪军(身份证号:652301196412250819)增加曾用名邓红军,特此声明。



今年12月5日是第39个国际志愿者日。当天,昌吉市三工镇人民政府综合文化服务中心内暖意融融,“爱满庭州守护未来”志愿服务活动暨2024年国际志愿者日主题活动启动仪式在这里举行。昌吉州义工联合会、昌吉州新的社会阶层人士联谊会、昌吉州福昌社会工作服务中心的志愿者共同为昌吉市三工镇中心学校的学生举办“集体生日会”。  
□本报记者 阿依加玛丽·列提甫摄

暖新闻

环卫有你 温暖有我

昌吉市民间团体志愿者为环卫工人送爱心饺子



11月27日下午,昌吉市“遇见书香”“遇见跑团”“遇见绳友”等民间团体的志愿者自发为环卫工人包饺子。  
□本报记者 常谊谊摄

为了让每个环卫工人都能吃上新鲜、可口、热乎的饺子,11月27日下午,志愿者们将自己带来的羊肉、牛肉、芹菜、大葱、面等食材摆上桌,提前准备并分工协作包饺子。11月28日7时许,天还没亮,志愿者们早早集合,有的将包好的饺子下锅煮熟,有的忙着将饺子、粥和鸡蛋装袋打包。很快,一份份爱心早餐就送到了昌吉市市容环境卫生管理



11月28日清晨,乌鲁木齐市第四十四中学、昌吉市第十小学的部分学生为环卫工人准备了感恩贺卡,图为学生代表给环卫工人送贺卡。  
□本报记者 常谊谊摄

中心中山路环卫所130位环卫工人的手中。“没想到一大早就能吃上热乎乎的饺子,我们心里感觉暖暖的!”环卫工人李月娥高兴地说。  
志愿服务活动还吸引了来自乌鲁木齐市第四十四中学、昌吉市第十小学的部分学生参与,他们制作了感恩贺卡送给环卫工人。  
“我觉得环卫工人很辛苦,没有他

们就没有我们干净整洁的家园。他们是城市美容师,是城市环境卫生的守护者,感谢他们的无私奉献。”昌吉市第十小学学生高玉阳说。  
据了解,昌吉市“遇见书香”等民间团体的志愿者已连续7年开展慰问环卫工人志愿服务活动,累计捐赠各类爱心物资价值1万多元,受益环卫工人近1000人。